
단원 정리하기
4. 식물의 구조와 기능

89쪽 물음  1~4를 해결하여 이 단원을 마무리해 볼까요?

식물을 이루는 세포는 어떻게 

생겼을까요?

식물의 뿌리, 줄기, 잎, 꽃과 열매는 어떤 일을 할까요?

식물은 씨를 어떻게 퍼뜨릴까요?
1

2 3

4

핵
유전 정보를 포함하고 있으며, 생명 활동을 

조절해 줍니다.

세포막
세포 내부와 외부를 드나드는 물질의 출입을 

조절합니다.

세포벽
세포의 모양을 일정하게 유지시키고 세포를 

보호합니다.

08

~

핵

세포벽

세포막

열매

• 어린 씨를 보호합니다.

• 씨가 익으면 멀리 퍼뜨립니다.

줄기

• 뿌리에서 흡수한 물과 잎에서 만든

양분이 이동하는 통로입니다.

• 식물을 지지하고 양분을 저장합니다.

뿌리

• 땅속의 물을 흡수합니다.

• 잎에서 만든 양분을 저장합니다.

• 땅속으로 뻗어 식물을 지지합니다.

꽃

• 암술, 수술, 꽃잎, 꽃받침으로

이루어져 있습니다.

• 꽃가루받이를 거쳐 씨를 만듭

니다.

잎

• 광합성: 빛과 이산화 탄소, 물을

이용하여 양분을 만듭니다.

• 증산 작용: 뿌리에서 흡수한 물

을 잎의 기공을 통해 식물 밖으

로 내보냅니다.

동물의 털이나 사

람의 옷에 붙어서 

퍼집니다.

동물에게 먹힌 뒤 

똥으로 나와 퍼집

니다.

날개가 있어 빙글

빙글 돌며 날아가 

퍼집니다.

열매껍질이 터지며 

튀어 나갑니다.

바람에 날려서 퍼

집니다.

물에 떠서 이동하

여 퍼집니다.



01 다음 그림을 보고, ( ) 안에 들어갈 알맞은 말을 써 봅시다.

02 다음은 식물의 잎이 하는 일에 대한 설명입니다. ( ) 안에 공통으로 들어갈 알맞은 말을 단어 

카드에서 골라 써넣어 봅시다.

확인 문제최종

식물 세포는 세포벽, 세포막, 

(➊ )(으)로 이루어

져 있습니다.

식물은 (➍ )을/를 

통해 녹말과 같은 양분을 만

듭니다.

뿌리에 나 있는 (➋ )

은/는 뿌리가 물을 더 잘 흡

수하도록 해 줍니다.

꽃은 대부분 (➎ )

과/와 암술, 꽃잎, 꽃받침으

로 이루어져 있습니다.

뿌 리 에 서  흡 수 한  물 은 

(➌ )을/를 통해 식

물 전체로 이동합니다.

(➏ )은/는 씨가 익

으면 멀리 퍼뜨리는 역할을

합니다.

광합성 지지 기능 저장 기능 증산 작용 흡수 기능

• 뿌리에서 흡수한 물은 잎에 도달하여 광합성에 이용되고, 남은 물은 ( )(으)로 잎의 기

공을 통해 빠져나갑니다.

• ( )은/는 뿌리에서 흡수한 물을 식물 꼭대기까지 끌어 올리고, 식물의 온도를 조절합

니다.

( )

빛

물 이산화 

탄소양분



05 다음은 붉은 색소 물에 넣어 둔 백합 줄기를 관찰하면서 나눈 학생들의 대화입니다. 옳지 않게 말한

학생은 누구인지 써 봅시다.

03 오른쪽은 양파 표피 세포를 광학 현미경으로 관찰한 모습입니다. 이에

대한 설명으로 옳은 것은 어느 것입니까? ( )

① 동물 세포와 식물 세포는 그 구조가 같습니다.

② 모든 세포는 크기와 모양, 하는 일이 같습니다.

③ 양파 표피 세포의 핵은 길고 납작한 모양입니다.

④ 식물 세포는 핵, 세포막, 세포벽으로 이루어져 있습니다.

⑤ 모든 세포는 맨눈으로 볼 수 없어 현미경으로 관찰합니다.

실력 문제완성

( )

양파 표피 세포(200배)

04 오른쪽과 같이 양파를 같은 양의 물이 든 비커에 올려놓고 빛이 잘 드

는 곳에 3일 이상 놓아두었습니다. 이 실험의 결과로 옳은 것은 어느

것입니까? ( )

① 두 비커의 물이 모두 같은 양씩 늘어납니다.

② 두 비커의 물이 모두 같은 양씩 줄어듭니다.

③   ㉠을 올려놓은 비커의 물이 ㉡을 올려놓은 비커의 물보다 많

이 줄어듭니다.

④ ㉡을 올려놓은 비커의 물이 ㉠을 올려놓은 비커의 물보다 많이 줄어듭니다.

㉠ 뿌리를 

자른 양파

㉡ 뿌리를 자르지 

않은 양파

줄기를 가로로 잘라 단면을 

관찰했을 때 붉게 보이는 

부분이 물이 이동하는 

통로야.

백합꽃의 꽃잎 색깔도 

붉어진 까닭은 색소 물이 

증발해서 꽃잎에 

맺혔기 때문이야.

이 실험을 통해 물이 줄기에 

있는 통로를 통해 식물 

전체로 이동한다는 것을 

알 수 있어.

우리

깨비

미래



06 다음은 사과꽃의 구조입니다. 꽃가루를 만드는 곳과 꽃가루받이가 일어나 씨를 만드는 곳의 기호를 써

봅시다.

07 다음 중 꽃가루받이 방법이 아닌 것은 어느 것입니까? ( )

① 벌이 연꽃의 꽃가루를 옮깁니다.

② 소나무의 꽃가루는 바람에 날려 이동합니다.

③ 겨울에 활동하는 새가 동백나무의 꽃가루를 옮깁니다.

④ 단풍나무 씨는 날개가 있어 빙글빙글 돌며 날아갑니다.

08 다음은 열매와 씨에 대한 미래와 대한이의 대화입니다. ㉠에 들어갈 알맞은 말을 써 봅시다.

( )

맞아. 씨를 퍼뜨리는 방법은 열매의 종류에 따라 
다양하다고 하는데, 알고 있는 방법이 있니?

그리고 벚나무는 열매가 동물에게 먹힌 뒤  ㉠

식물의 열매는 어린 씨를 보호하기도 하지만 
씨가 익으면 멀리 퍼트리는 일을 한대!

응. 민들레 씨는 가벼운 솜털이 있어 바람에 
날려서 퍼지잖아.

미래

미래

대한

대한

㉠ 꽃잎

㉢ 꽃받침

㉡ 암술

㉣ 수술

⑴ 꽃가루를 만드는 곳: ( )

⑵ 꽃가루받이가 일어나 씨를 만드는 곳: ( )



09 다음은 뿌리에서 흡수한 물이 어떻게 되는지 알아보기 위한 실험 장치와 결과를 나타낸 모습입니

다. 잎을 제거하지 않은 모종에 씌운 비닐봉지 안에만 물이 생긴 까닭을  의 단어들을 모두 사

용하여 설명해 봅시다.

10 다음은 식물의 잎에서 만들어지는 물질을 알아보기 위한 실험입니다. 이 실험에서 아이오딘 – 아이오

딘화 칼륨 용액을 사용하는 까닭을 광합성과 관련지어 설명해 봅시다.

서술 문제도전

보기
증산 작용 | 잎의 표면 |  기공

잎을 제거하지 않은 모종 잎을 제거한 모종

알코올어둠상자

유리판

잎

아이오딘–아이오딘화 

칼륨 용액

뜨거운 물



단원 정리하기
4. 식물의 구조와 기능

89쪽 물음  1~4를 해결하여 이 단원을 마무리해 볼까요?

식물을 이루는 세포는 어떻게 

생겼을까요?

식물의 뿌리, 줄기, 잎, 꽃과 열매는 어떤 일을 할까요?

식물은 씨를 어떻게 퍼뜨릴까요?
1

2 3

4

핵
유전 정보를 포함하고 있으며, 생명 활동을 

조절해 줍니다.

세포막
세포 내부와 외부를 드나드는 물질의 출입을 

조절합니다.

세포벽
세포의 모양을 일정하게 유지시키고 세포를 

보호합니다.

08

~

핵

세포벽

세포막

열매

• 어린 씨를 보호합니다.

• 씨가 익으면 멀리 퍼뜨립니다.

줄기

• 뿌리에서 흡수한 물과 잎에서 만든 

양분이 이동하는 통로입니다.

• 식물을 지지하고 양분을 저장합니다.

뿌리

• 땅속의 물을 흡수합니다.

• 잎에서 만든 양분을 저장합니다.

• 땅속으로 뻗어 식물을 지지합니다.

꽃

• 암술, 수술, 꽃잎, 꽃받침으로 

이루어져 있습니다.

• 꽃가루받이를 거쳐 씨를 만듭

니다.

잎

• 광합성: 빛과 이산화 탄소, 물을 

이용하여 양분을 만듭니다.

• 증산 작용: 뿌리에서 흡수한 물

을 잎의 기공을 통해 식물 밖으

로 내보냅니다.

동물의 털이나 사

람의 옷에 붙어서 

퍼집니다.

동물에게 먹힌 뒤 

똥으로 나와 퍼집

니다.

날개가 있어 빙글

빙글 돌며 날아가 

퍼집니다.

열매껍질이 터지며 

튀어 나갑니다.

바람에 날려서 퍼

집니다.

물에 떠서 이동하

여 퍼집니다.
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01 다음 그림을 보고, ( ) 안에 들어갈 알맞은 말을 써 봅시다.

02 다음은 식물의 잎이 하는 일에 대한 설명입니다. ( ) 안에 공통으로 들어갈 알맞은 말을 단어 

카드에서 골라 써넣어 봅시다.

확인 문제최종

식물 세포는 세포벽, 세포막, 

( 핵➊ )(으)로 이루어

져 있습니다.

식물은 ( 광합성➍ )을/를 

통해 녹말과 같은 양분을 만

듭니다.

뿌리에 나 있는 ( 뿌리털➋ )

은/는 뿌리가 물을 더 잘 흡

수하도록 해 줍니다.

꽃은 대부분 ( 수술➎ )

과/와 암술, 꽃잎, 꽃받침으

로 이루어져 있습니다.

뿌 리 에 서  흡 수 한  물 은 

( 줄기➌ )을/를 통해 식

물 전체로 이동합니다.

( 열매➏ )은/는 씨가 익

으면 멀리 퍼뜨리는 역할을 

합니다.

광합성 지지 기능 저장 기능 증산 작용 흡수 기능

• 뿌리에서 흡수한 물은 잎에 도달하여 광합성에 이용되고, 남은 물은 ( )(으)로 잎의 기

공을 통해 빠져나갑니다.

• ( )은/는 뿌리에서 흡수한 물을 식물 꼭대기까지 끌어 올리고, 식물의 온도를 조절합

니다.

 ( 증산 작용 )

빛

물 이산화 

탄소양분
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05 다음은 붉은 색소 물에 넣어 둔 백합 줄기를 관찰하면서 나눈 학생들의 대화입니다. 옳지 않게 말한 

학생은 누구인지 써 봅시다.

 바른 답 확인하기 17쪽

03 오른쪽은 양파 표피 세포를 광학 현미경으로 관찰한 모습입니다. 이에 

대한 설명으로 옳은 것은 어느 것입니까? ( ④ )

① 동물 세포와 식물 세포는 그 구조가 같습니다.

② 모든 세포는 크기와 모양, 하는 일이 같습니다.

③ 양파 표피 세포의 핵은 길고 납작한 모양입니다.

④ 식물 세포는 핵, 세포막, 세포벽으로 이루어져 있습니다.

⑤ 모든 세포는 맨눈으로 볼 수 없어 현미경으로 관찰합니다.

실력 문제완성

 ( 깨비 )

양파 표피 세포(200배)

04 오른쪽과 같이 양파를 같은 양의 물이 든 비커에 올려놓고 빛이 잘 드

는 곳에 3일 이상 놓아두었습니다. 이 실험의 결과로 옳은 것은 어느 

것입니까? ( ④ )

① 두 비커의 물이 모두 같은 양씩 늘어납니다.

② 두 비커의 물이 모두 같은 양씩 줄어듭니다.

③   ㉠을 올려놓은 비커의 물이 ㉡을 올려놓은 비커의 물보다 많

이 줄어듭니다.

④ ㉡을 올려놓은 비커의 물이 ㉠을 올려놓은 비커의 물보다 많이 줄어듭니다.

㉠ 뿌리를 

자른 양파

㉡ 뿌리를 자르지 

않은 양파

줄기를 가로로 잘라 단면을 

관찰했을 때 붉게 보이는 

부분이 물이 이동하는 

통로야.

백합꽃의 꽃잎 색깔도 

붉어진 까닭은 색소 물이 

증발해서 꽃잎에 

맺혔기 때문이야.

이 실험을 통해 물이 줄기에 

있는 통로를 통해 식물 

전체로 이동한다는 것을 

알 수 있어.

우리

깨비

미래
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06 다음은 사과꽃의 구조입니다. 꽃가루를 만드는 곳과 꽃가루받이가 일어나 씨를 만드는 곳의 기호를 써 

봅시다.

07 다음 중 꽃가루받이 방법이 아닌 것은 어느 것입니까? ( ④ )

① 벌이 연꽃의 꽃가루를 옮깁니다.

② 소나무의 꽃가루는 바람에 날려 이동합니다.

③ 겨울에 활동하는 새가 동백나무의 꽃가루를 옮깁니다.

④ 단풍나무 씨는 날개가 있어 빙글빙글 돌며 날아갑니다.

08 다음은 열매와 씨에 대한 미래와 대한이의 대화입니다. ㉠에 들어갈 알맞은 말을 써 봅시다.

 ( 씨가 똥으로 나와 퍼져. )

맞아. 씨를 퍼뜨리는 방법은 열매의 종류에 따라 
다양하다고 하는데, 알고 있는 방법이 있니?

그리고 벚나무는 열매가 동물에게 먹힌 뒤  ㉠   

식물의 열매는 어린 씨를 보호하기도 하지만 
씨가 익으면 멀리 퍼트리는 일을 한대!

응. 민들레 씨는 가벼운 솜털이 있어 바람에 
날려서 퍼지잖아.

미래

미래

대한

대한

㉠ 꽃잎

㉢ 꽃받침

㉡ 암술

㉣ 수술

⑴ 꽃가루를 만드는 곳: ( ㉣ )

⑵ 꽃가루받이가 일어나 씨를 만드는 곳: ( ㉡ )
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09 다음은 뿌리에서 흡수한 물이 어떻게 되는지 알아보기 위한 실험 장치와 결과를 나타낸 모습입니

다. 잎을 제거하지 않은 모종에 씌운 비닐봉지 안에만 물이 생긴 까닭을  의 단어들을 모두 사

용하여 설명해 봅시다.

10 다음은 식물의 잎에서 만들어지는 물질을 알아보기 위한 실험입니다. 이 실험에서 아이오딘 – 아이오

딘화 칼륨 용액을 사용하는 까닭을 광합성과 관련지어 설명해 봅시다.

서술 문제도전

식물은 광합성을 통해 녹말과 같은 양분을 만드는데, 아이오딘–아이오딘화 칼륨 용액은 녹말과 반응하면 청람색으로 변하기 때

문에 식물의 잎에서 만들어지는 물질을 알아보기 위한 실험에 사용합니다.

 바른 답 확인하기 17쪽 정답 확인

잎을 제거하지 않은 모종에서는 뿌리에서 흡수한 물이 잎의 표면에 있는 기공을 통해 바깥으로 빠져나가는 증산 작용이 일어나 

비닐봉지 안에 물이 생겼지만, 잎을 제거한 모종에서는 증산 작용이 일어나지 않아 비닐봉지 안에 물이 생기지 않았습니다.

보기
증산 작용  |  잎의 표면  |  기공

잎을 제거하지 않은 모종 잎을 제거한 모종

알코올어둠상자

유리판

잎

아이오딘–아이오딘화 

칼륨 용액

뜨거운 물
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